

成功實踐高質量民主 推動香港更好發展



第八屆立法會選舉圓滿舉行，這次選舉是在本港遭遇大埔宏福苑火災後進行。在特區政府以及各界的努力下，成功辦好救援和選舉兩件大事，充分展現了香港社會齊心協力、團結堅韌的意志。三個界別投票率均超越上屆，更是香港新選舉制度的又一次成功經驗。候選人的優異表現，都充分凸顯高質量民主的新氣象，對於全面落實「愛國者治港」、促進良政善治、做好救災善後、推動深入改革，具有重要的意義。新一屆立法會承載着各界厚望，新當選的議員更要與特區政府通力合作，做好救災善後工作，全力拚經濟、謀發展、惠民生、促改革，實現香港更好發展。

姚志勝 全國政協常委 中國和平統一促進會香港總會會長

國務院港澳事務辦公室發言人表示，功能界別和地方選區的投票率均大幅超越上屆，充分代表香港民意，充分反映香港全社會對此次選舉的高度重視、積極認同和熱烈支持，充分展現香港堅定邁向由治及興的強大決心意志。

確實，選舉期間發生的大埔火災，令悲憫之情籠罩全港社會，在這樣嚴峻的形勢下，大批選民依然踴躍投票，地方選區、選委會界別和功能界別的投票率均超越上屆，這個優異成績來之不易，寄託了廣大選民對於新選制的認同、對推動改革的支持，為香港社會走出傷痛、進行災後重建，以及共創美好香港未來，注入磅礴力量。

今次選舉圓滿舉行，進一步鞏固發展符合「一國兩制」方針、符合憲法和基本法、符合香港實際的高質量民主。自選舉開展以來，特區政府積極部署各項工作，不同候選人努力爭取認同，廣大選民認真思考選好立法會，最終促成今次選舉投票率超越上屆，充分反映「愛國者治港」推動了香港優質民主的發展。

投票率上升反映市民支持新選制

今屆立法會選舉的成功舉行，對於香港高質量民主發展具有里程碑意義。在火災發生後，為表哀悼及配合特區政府的救援工作，候選人都自覺停止選舉工程，並為災民提供各種協助。面對如此困難的局面，特區政府統籌有力，應變得當，與社會各界共同配合，既做好救災及善後工作，為災民提供全方位的支

援，亦確保立法會選舉穩妥推行。整個選舉過程公平公正、順暢高效，特區政府切實履行責任，全面細緻組織選舉，公務員團隊以身作則積極投票，社會各界廣泛動員積極參與履行公民責任，令這場選舉得以安全、順利、圓滿舉行，值得為各界的積極參與點贊，為成功舉辦一場高質量的立法會選舉點贊。

今次立法會選舉再次展現香港新選舉制度的先進性和優越性。161位候選人具有廣泛的代表性，都是各界精英翹楚，通過比政綱、比能力、比表現，爭取選民支持，選舉競爭更加激烈，「區區有競爭、界界有得選」，沒有「祝福」也沒有所謂「躺贏」，選民都以「顯微鏡」的精度考察各候選人的表現，要求候選人既要做到「建言有為」，更要「實幹有成」，一舉扭轉了以往惡性競爭的選舉文化。在選舉期間香港發生了嚴重火災，各候選人不但全面配合救援工作，並且積極參與救援和善後，還就火災所暴露出來的漏洞建言獻策、查缺補漏，以優異的表現和參選格局收穫社會的積極評價。

大量愛國治港人才加入議會

經過激烈競爭，90位德才兼備的候選人脫穎而出，當中有40人更是首次當選的「新人」，展現出新選制的包容性和開放性，也體現「愛國者治港」下香港治港人才的大量湧現，為立法會輸送了源源不絕的人才。值得指出的是，90位當選人靠的不是政治炒作、譁眾取寵，而是靠深得人心的政綱和優異表現，靠

選舉文宣有聲有色，靠競選策略有勇有謀，讓選民優中選優。香港的民主在更加公開、公平、公正、廉潔、有序的選舉中得到更好保障和體現，真正回歸選賢與能的初心。

這次立法會選舉的過程和結果，生動地印證了新選制是一套符合香港實際、符合香港利益的高質量民主制度，展現了全面落實「愛國者治港」原則的特區治理新氣象。通過積極參與選舉，社會各界充分凝聚了拚經濟、謀發展、惠民生、促改革的強大共識。面對火災所暴露出來的各種問題，社會充分理解到必須通過更全面的改革，從制度上消除各種安全隱患。這次立法會選舉對於推動改革、做好善後、聚焦發展，都具有重要的作用。

盡快開展工作 為香港謀福祉

立法會作為特區管治架構的重要組成部分，議員的能力和表現直接關係到香港的治理效能和水平。選舉中，候選人的政綱都聚焦香港發展大局，如對接「十五五」規劃建議、加快北部都會區發展，在謀發展、惠民生以及提升地區治理等方面，都提出了不少切實可行的建議，為特區政府提供重要的施政參考。

香港當前正進入重要的發展階段，災後的善後和重建工作千頭萬緒，新一屆立法會任重道遠，議員必須不負選民重託，牢記使命，在行政主導下發揮監督職責，盡責履職，與特區政府良性互動、攜手合作，為香港謀發展，為市民謀福祉。

民聲所聚 善治所向

黃冰芬 全國人大代表 全國港澳研究會會員



第八屆立法會換屆選舉順利舉行。投票過程依法依規、安全規範，新一屆議員的產生工作圓滿完成，為香港的民主實踐和治理發展注入了新動力。

此前，社會上曾有聲音擔心多種客觀因素可能影響選民投票意願，但事實給出了最有力的回應。16小時的投票時間中，全港各票站運轉秩序井然，工作人員耐心引導流程，確保不同年齡、不同群體的選民都能便捷行使民主權利。此次選舉投票率始終保持穩定增長，投票當日夜幕降臨後，更見到不少街坊從各地趕回香港投票，這份對公民權利的珍惜令人動容。最終，地方選區逾131萬選民投票，投票率超越四年前的第七屆立法會選舉。回望整個選舉過程，既印證了新選制運行的成熟穩健，也凝結着社會各界對良政善治的共同追求與深切期盼。

投票日當天，大埔宏福苑的居民最讓人動容。即便此前遭受無情大火，生活面臨諸多不便，他們依然帶着對生活的執着與期盼，堅定走進票站。面對媒體採訪，他們沒有沉溺於對困境的抱怨，反而滿懷堅定與樂觀，言語間滿是正能量：「希望新一屆立法會能盡快幫我們重建家園，妥善處理善後工作。」一句句樸實的訴求，飽含對家園的熱愛、對制度的信任，更道出了全港居民的心聲——安居樂業的生活、安全穩定的環境、切實有效的治理，成為香港社會的「最大公約數」。在艱難時刻依舊選擇相信和參與，這樣的正能量讓這場選舉更添溫度與重量。

廣大選民用實際行動深刻詮釋了民主選舉的核心意義。它不應是走過場的儀式，而是民意表達與治理銜接的重要橋樑。選民手中的每一張選票，都承載着具體而微小的民生訴求：或關切樓宇安全，或期待公共服務優化，或嚮往經濟復甦向好，或追求社會和諧穩定，而宏福苑居民在逆境中堅持投票，更讓我們清晰看到，香港市民對公民責任的履行從未動搖，對美好生活的嚮往從未改變。他們的期盼，正是新一屆立法會開展工作的重要遵循，也是特區政府提升治理效能的主要導向。

今次選舉的平穩推進與民心的真實表達，向社會傳遞了三重清晰信號。其一，現階段香港特區的民主實踐具有堅實的民心基礎，選舉制度能夠有效保障市民的參與權與表達權，讓民意真正成為治理的出發點與落腳點。其二，社會凝聚力是香港發展的重要支撐，無論面對何種挑戰，市民對家園的熱愛、對團結的堅持，都能轉化為推動社會前行的強大正能量。其三，治理效能與民心向背緊密相連，唯有始終關注民生需求、回應民衆期盼，才能贏得市民的持久信任與支持，實現社會的長期穩定與發展。

對於即將就職的新一屆立法會議員，選舉的落幕不是終點，而是重任在肩的開始。他們需銘記全體選民的囑託，尤其是銘記宏福苑居民所傳達的樸實期盼，將民意深度融入立法監督、政策建議等全過程。唯此，才能讓民主選舉真正發揮凝聚社會共識、提升治理效能的作用，才能讓市民對美好生活的願景變為現實，推動香港持續實現由治及興。

選賢任能優中選優 促進良政善治

何志平



第八屆立法會選舉12月7日順利舉行，社會各界踴躍參與，選舉氣氛熾熱，選舉委員會界別、功能界別和地方選區三個界別投票率均大幅超越上屆。輿論普遍認為，此次選舉的組織、宣傳、動員都達到歷史最高水平，成功實現透過選舉選賢任能、優中選優的目的，為香港保持長期繁榮穩定、加快由治及興奠定重要基礎。

今次換屆共有161名候選人角逐90個席位，包括40個選舉委員會界別、30個功能界別和20個地方選區議席，體現民主原則，切合香港實際情況。候選人涵蓋金融、法律、教育、創科、醫療等眾多行業翹楚，且候選人多見年輕面孔，多名90後首次投身選戰，呈現多元化、年輕化、專業化的民主新氣象。

磅礴民意展現制度優越性

地方選區共逾131萬人投票，每一議席都有多名候選人競爭，角逐激烈，尤為突出良性競爭、公平競爭的參選格局。51名候選人較上屆35人大幅增加45.7%，以致每區至少都有5人競爭2個議席，九龍中選區更出現「六爭二」白熱化局面。無論是尋求連任的資深候選人，還是嶄露頭角的新人，均聚

焦於拚政綱、拚實績、拚能力、拚貢獻，以施政理念和綜合服務能力全力贏取選民支持。

特別是面對大埔宏福苑突如其來的火災事故，各場選舉論壇及候選人宣傳活動及時新增救災支援、災後重建等迫切議題，圍繞善後安置、制度檢討及法例優化等提出具體見解，充分展現香港社會推動高質量發展、高水平治理的進取追求，讓選民能更直接、更深入地了解及判斷候選人的願景和能力，從而優中選優、優中選強，選出真正愛國愛港、有擔當、善作為、幹實事、求實效、竭誠為民為港的優秀人才。

外界普遍認為，本次選舉守正創新，進一步展現新選舉制度具有的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，讓民主在更加公平、公正、公開、廉潔有序的選舉中得到更好保障和體現。行政長官李家超和特區政府勇於擔當，牢抓第一責任，一手抓救災善後安置，一手細緻開展選舉工作，可謂多措並舉、環環相扣，既採取多項創新舉措，又有力有效有序統籌選舉和救災。

擔起雙向溝通責任 提升治理效能

民衆歷經火災考驗，更加切身體會是次選舉意義，社會各界不分老幼全都走出家門，化悲痛為力量，帶着對美好生活的殷切期

盼，對國家、對香港明天會更好的嚮往投下鄭重一票。香港比以往任何時候都更需要凝聚起砥礪前進的共識和磅礴力量，更需要一個高質量的立法會，以及一批牢記神聖使命與職責，並在行政主導下發揮好立法會監督職責，做好救災善後、推進改革、堵塞漏洞、興利除弊，不辜負萬眾選民期待的立法會議員。

立法會作為特區政府施政的重要夥伴，在實際工作中，立法會與特區政府既相互監督，更相互配合。這意味着，立法會既要傾聽民聲傳達民意，向特區政府提供意見和建議，協助政府部門完善政策，為特區政府匯聚民智、改善民生架起溝通橋樑，更好為民謀福；又要緊緊圍繞特區政府出台的政策和法規，襄助特區政府向民衆進行解釋和宣傳，增強公眾對特區政府的信任，凝聚社會共識，同心同德，共同應對各種問題和挑戰，共同促進香港穩定發展。

此次選舉是落實「愛國者治港」原則、完善選舉制度後的第二次立法會選舉，各候選人積極參與了39場公開選舉論壇，進行高質量、高水平的良性競爭，體現了廣泛代表性、均衡參與和公平競爭的原則。隨着新一屆立法會議員走上崗位，立法會的職能進一步優化，有力提升特區政府管治效能，促進香港良政善治。

聆聽選民呼聲 守正創新實幹為民

穆家駿 全國青聯常委 灣仔區議員



第八屆立法會換屆選舉塵埃落定，90名立法會議員全部產生。在經歷大埔火災的慘劇後，立法會選舉仍能以高於上屆的31.9%投票率完成，匯聚逾130萬民意，展現了團結向前的堅韌力量。

此次選舉產生的新一屆立法會議員都是愛國愛港、有擔當、有才幹、有志服務社會的優秀人才，得到廣大選民的充分認同和支持，呈現出參選格局、選舉文化和民主氣象三大新亮點。

參選格局方面，161名候選人競逐90個議席，每個議席均有競爭。其中地方選區競爭尤為激烈，共51名候選人競逐20個議席，九龍中選區更出現「六爭二」的局面。

選舉文化方面，候選人將重心放在比拚政綱、實績和能力上，摒棄了過去人身攻擊的惡習。各場選舉論壇以政綱闡述、理念交流為核心，呈現出君子之爭的公平競爭氛圍。值得關注的是，在宏福苑火災後，候選人及時將救災支援、災後重建等迫切議題納入討論，提出具體見解，讓選民能更清晰地判斷候選人能力。

民主氣象方面，這場選舉體現了真實、有效、管用的民主本質。社會各界積極響應，公營機構、社團商會廣泛動員，不少企業為員工投票提供便利，充分展示了香港社會各界齊心協力、克難前行的團結韌勁。選舉委員會界別創下99.45%的超高投票率，1,458名登記選民中的絕大多數履行了民主權利。功能界別投票率達40.09%，商界（第三）、科技創新界實現全票參與。這些都生動展現了香港社會多元共融創未來、團結向前為家園的精神風貌。這場選舉不僅是宏福苑重建路上的重要一步，更是香港由治及興的關鍵一躍。

選舉結果反映新一屆立法會將注入強勁新鮮血液。40名「新丁」議員，佔90名議員總數的四成多，與50名連任議員共同組成兼具經驗與活力的治理團隊。地方選區中，專業動力方國珊以58,828票當選成為「票后」，她六度參選終獲成功，反映了選民對實幹擔當者的青睞。選舉委員會界別「票王」姚柏良獲得1,397票。行政長官李家超表示，特區政府將與立法會緊密合作，推動改革，會在新一屆立法會舉行的第一次會議上提出政府議案，商討如何支援火災災民及重建復常。

此次選舉守正創新，進一步展現新選舉制度具有的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，讓民主在更加公平、公正、公開、廉潔、有序的選舉中得到更好保障和體現。香港正踏上撫平大埔火災傷痛、重新出發推進改革的新起點，每一張選票都寄託着對推動改革的支持。新的立法會，承載新的使命；新的起點，呼喚新的作為。香港的立法會大樓即將迎來新主人，這些面孔中有政治老將，也有專業新人。他們將共同決定香港未來四年的立法方向，從災後重建到經濟復甦，從民生改善到長遠規劃，選票匯聚的民意洪流，正推動香港這艘航船在經歷風浪後，向着由治及興的彼岸堅定前行。

煥發民主活力 積極回應民生期許

宣武兵 香港中華聯誼會副會長 港區省級政協委員聯誼會副秘書長

第八屆立法會選舉順利完成投票與計票工作，90名新一屆立法會議員全部產生。國務院港澳辦、中央政府駐港聯絡辦第一時間發文祝賀。

此次選舉是香港堅定不移貫徹「一國兩制」方針、全面落實「愛國者治港」原則、鞏固發展符合香港實際高質量民主的又一次成功實踐，彰顯特區社會對民主選舉的高度認同與積極參與。

這場在大埔火災後舉行的選舉，檢驗了新選舉制度的成熟度，凝聚起香港社會拚經濟、謀發展、惠民生、促改革的共識，為香港由治及興注入了強有力的制度動能。

本屆選舉中，選舉委員會界別當選者覆蓋工商金融、創新科技等多個領域，功能界別與地方選區吸納了專業代表、行業骨幹與新一代公共事務參與者。多元的背景讓立法會更加貼近

香港社會的真實面貌，也讓不同界別的專業意見得以在制度化平台上充分匯聚。統計結果顯示，選舉委員會、功能界別、地方選區三大界別投票率均超越上屆，這是香港市民用實際行動展現對新選舉制度的認可。

火災考驗下的選舉進程，更凸顯香港社會的團結與擔當。競選階段突發的大埔火災事故，讓此次選舉承載了更厚重的民生期許。特區政府統籌救災與選舉工作，展現出高效的治理能力；廣大候選人衝在抗災一線，以實際行動詮釋愛國愛港的擔當；香港市民化悲痛為力量，踴躍投票表達對家園發展的關切。這場選舉不僅選出了服務香港的立法會議員，也凝聚起全社會守望相助、克難前行的獅子山精神，讓新選舉制度在實踐中煥發出更強的生命力。

作為香港特區管治架構的重要組成部分，新一屆立法會肩負着推動香港發展的重大使

命。站在由治及興的關鍵節點，90名當選議員需堅守愛國愛港初心，始終將維護國家主權、安全、發展利益放在首位，正確處理行政立法關係，全力支持特區政府依法施政。同時，要聚焦災後重建、經濟復甦、民生改善等核心議題，深入傾聽民意、匯聚民智，推動香港更好對接國家「十五五」規劃，在融入和服務國家發展大局中實現自身的長期繁榮穩定。

「同舟人誓相隨，無畏更無懼。」從完善選舉制度到落實「愛國者治港」，香港的民主實踐始終沿着符合「一國兩制」方針、符合香港實際的軌道邁步前行。第八屆立法會選舉的圓滿舉行，再次證明新選舉制度是香港民主發展的堅實保障。相信在新一屆立法會的履職助力下，香港必將凝聚起更強大的發展合力，在由治及興的道路上書寫新的篇章。